



Савинская Вера Кирилловна

Биография



Я родилась 9 сентября 1932 года в д. Лохово Черемховского уезда. Семья наша была большая. Мы и до войны жили трудно.

Отец мой, Кочетов Кирилл Филиппович, работал в колхозе им. Ворошилова шорником при конном дворе. Мать, Кочетова Анна Степановна, в полеводстве. Мы, дети, часто бегали к отцу на работу посмотреть лошадок. День объявления войны я помню плохо, помню только, что отец сидел хмурый, а мама плакала. Но хорошо помню день, когда уходили на фронт наши мужчины-односельчане. Все собрались почему-то на конном дворе. Здесь уже стояли машины с открытыми задними бортами, все говорили война, война... Женщины плачут, мужики ходят все взволнованные, некоторые хорошо выпили, где-то поют, кто-то пустился в пляс. Помню, как один молодой парень (его фамилия Никитин) вскочил на грузовик и кричал: «Прощайте, земляки, ждите. Скоро вернёмся с победой».

С уходом мужиков работы в хозяйстве прибавилось, а рабочих рук не хватало. Нас, учеников младших классов (особенно тех, кто учился в 4-ом классе) стали отправлять на прополку вручную на поля. Работать приходилось целый день, было тяжело. В школу, в 4-ый класс я ходила только осенью, и немного весной, когда отеплило: не было зимней тёплой одежды и обуви. А школа находилась в Табуке, рядом с сельсоветом. Писать было нечем и не на чем. Некоторые писали на газетах у кого были. Многие ребяташки оставались дома с малышами, так как взрослые были на работе. Летом я пошла работать на свинарник (где работала моя тётя) пасти свиней, целых 64 головы. Мои сверстники тоже работали кто где, и как могли, помогали взрослым. Ребята постарше занимались заготовкой кормов, гребли и возили сено, заготавливали дрова для школы, пасли колхозных коров, помогали ухаживать за телятами, работали на зернотоке, на уборке картофеля и овощей.





Вскоре в село стали приходить похоронки. Это было страшно. Все сбегались в дом, куда приходила страшная весть, вой и плач стояли на всё село. А утром, отревевшись за ночь, снова за работу. И так всю войну. О событиях на фронте узнавали по радио, которое было одно на всё село и находилось в конторе. Было очень голодно. Питались только тем, что накапывали немного картошки, которую прятали, да ещё была корова, которая давала молоко (правда часть молока приходилось сдавать государству). Хлеба не было. Весной, когда на полях сходил снег, мы, дети, ходили по полям и искали прошлогодние колоски. Иногда находили, и это была большая удача. Подбирали мерзлый картофель, просеивали мякину, в надежде найти зернышки. Летом вырубали грибы, ягоды да орехи, а зимой было очень трудно. Всё время хотелось есть.

Однажды весной, наша учительница Надежда Степановна Труфанова, войдя в класс, сказала, чтобы мы шли по домам, уроков не будет потому, что война кончилась. Мы все закричали ура, обрадовались и побежали домой сообщить эту новость родителям. На улице уже было много народу, все обнимались, поздравляли друг друга, многие плакали (у многих за годы войны погибли близкие). Где-то уже было слышно, как заиграла гармошка, а вечером прямо на улице накрыли большой стол и гуляли дотемна. Таким он был этот день, и таким запомнился мне навсегда».

После войны Вера Кирилловна много лет работала в колхозе им. Ворошилова, который затем был переименован в колхоз им. Первого мая. Работала на свиноферме, телятницей, пять сезонов подряд отработала на посевной прицепщицей на пахоте (тракторист Никитин Степан на тракторе ЧТЗ), потом работала дояркой. В 70-х годах Вера Кирилловна переехала жить в Зерновое. В настоящее время на пенсии.

Источник информации:

Плач в детские ладошки. Книга о детях войны [Рукопись] : неопубликованный документ / Муниципальное казенное общеобразовательное учреждение средняя общеобразовательная школа с. Зерновое, Библиотека села Зерновое. - [22 с.] : фото.

